Cepa.
CepoBogopoaHas,
cepHasl U cepHUCTas
KUCIOTHI.



Cepa

Cepa — xarnbKoreH, 4OBOSIbHO aKTUBHbIN
HemeTann. CyLeTcBYET TPU annoTPONHbIX
MoOuduKauun cepbl.

pombuyeckas S,
nnacTnyeckas
MOHOKJTMHHAas



XapaKkTepucTtuka cepsl

Cepa B [1CXO:
1) nonoxeHue (nepwnoa, rpynna)
2) CTpoeHue aToma

3) cBOMCTBa arieMeHTa no nepuony / B
rmasHon n/rp

4) BbICLUMWN OKCUA

5) BbICLUMW rMaOpoKcua
6) JIBC



[Tony4yeHune

[1pn cnnBaHMM PpacTBOPOB CEPOBOAOPOAHON
N CEPHUCTON KUCNOT.

H,SO, + 2H,S = 3S + 3H,0

[1pn HenonHOM cropaHum cepoBoaopoaa
(Npwn HegocTaTKke BO3AyXxa):

2H28 + O2 =28 + 2H20



Xnmmyeckme cBonUCTBa

He cmaymnBaeTca n He pearnpyeTt ¢ BOOOMW.
Kak okucnumenb pearvpyer C:
1) meTannamm (Kpome 30noTa)
Hg + S = HgS (obe3BpexnBaHue pasnutomn
pTYTH)
2) BOOOPOAOM U HEMETanamm, y KOTopblX C.
0. MeHbLLUe (yrnepoaom, ocdopom 1 T.1.)



Xnmmyeckme cBonUCTBa

Kak eoccmaHoeumesnb pearnpyer C:.
1) Kncnopoaom

2) XInopom

3) dpTopom



ycurneHume OKUCIUTernbHOU CMNOCOOHOCTU MOHOB

Xnmmyeckme cBonUCTBa

S?(cwme, C,P,H,): C+2S=CS,
H,+S=H,S

2

3° S

$*2 S +Cl, =SCl,
S+0,=S0, H,SO,
S+3F,=SF, H,SO,



CepoBogopof

H,S — cepoBogopon. Ero pacteop B BoAe
Ha3bIBAETCS CEPOBOAOPOAHON KUCITOTOMN.
Kucnorta cnabas OByxXxoCHOBHasi, No3Tomy
OUCCOLIMNPYET CTYNEeH4aTo:

I:H,S & H"+ HS~

IHS — H"+ S




CepoBogopon,

[lposaBnNAeT BCce cBOMUCTBA KUCIMOT. Pearupyert c:
= OCHOBHbLIMUW OKCUOaMMU:

H,S + Ca0 =CaS + H,0O

= OCHOBaHUAMMU:

H,S + KOH < KHS + H,O

H,S + OH™ & HS™ + H,O

st + 2KOH < K28 + HZO
st + 20H < S% + HzO



CepoBogopof

= CONSIMM:
CuCO, + H,S=CuS +1
= METaNNaMu:
Ca+H,S=CaS+H}

CO



CBoncTBa coen

Kucnble conm cepoBOAOPOAHON KUCOTbl —
rmgpocynbpumobl (KHS, NaHS) xopouwo
pPacTBOPUMbI B BOAE.

PacTBopMMbIMU TaKke ABNAKTCA Cynbduabl
LLIENOYHbIX " LLIENTOYHO3EMESIbHbIX
MeTansos. Cynbdounabl OCTanbHbIX
METangoB B BOoAe HepacTBOPUMbI, a
cynbunabl Mmeau, cBMHUA, cepebpa, pTyTH
N Op. TAXKENbIX Me HepPacTBOPUMbI JaXe B
Kncnotax (Kpome a3oTHON).



OkucrneHune cepoBsogopona

CepoBogopoa Nnerko oKucngaertcs
kncnopodomM (kak npu un3dbbitke O, W
HeaocTaTke?).

bpomHon Boaoun Br2:
H,S + Br,=2HBr+ S|

Xernmo- becusemHasi
opaH)xeeasi



Okecunpg cepbl (1V)

SO, — cepHcUTbIv ras.
Pearvpyet ¢ eodou c obpasosaHue H,SO.,.

TUNNYHBIN KUCINOTHbIU oKcun.
B3anmogencreyet C OCHOBaHUAMU
(obpasyetca conb  (cynbcbum  unu
auopocyrnbgum) n BoAda) U OCHOBHbIMU
okcugamum (obpasyeTtcd TOMNbKO COslb).




Okecunpg cepbl (1V)

[Tony4atoT:

1) ropeHnem cepbil

2) obXunrom nupura

3) AeUCTBUEM KMUCINOT Ha CcynbPuUThI

4) B3aMMOJENCTBMEM KOHL|. CEPHOW KUCINOTbI
N TSKENbIX Me



Okecunpg cepbl (VI)

SO, - KucnotHein okcud. Pearvpyetr c
eodou c obpasoBaHne H, SO, ¢
OCHOBaHUAMM (obpasyetcs COnb
(cynbgham urnu audpocyribgham) n Boaa) u
OCHOBHbIMW oKcuaamu. [Tony4atoT

OKUCIieHneEM CEPHUCTOIO rada.

PactBopaetcA B CEPHOW  KUCMOTeE C
obpa3oBaHMEM orleyma:

H,SO, + nSO, = H,S0O, * nSO

oneym

3



CepHasa Kucnorta

CepHass kucnota H,SO, - Tsxenas
MacnsaHucTasa XWOKOCTb 0e3 3anaxa u
ugeta. [lpn KoHueHTpaumm > 70% -—
cepHas Kncnora Ha3bIBaETCH
KOHUeHmpuposaHHou, meHee T70% -
pa3basrieHHoU.

[lnccoumnayma cepHOM KNCMOThbl Bblpa)aeTcs
ypaBHEHUNEM:

H_SO, < 2H"+ SO,



CepHasa Kucnorta

Kucnorta pearnpyetr ¢ amMo@OTEPHbLIMU WU
OCHOBHbLIMW OKCMAAMU U TUOPOKCUOAMM,
CONSAMM:

1,50, + BaCl, = BaSO, | + HCI

'locnegHas peakuus ABNSIETCS
kadecmeeHHoli  Ha SO,  VOH
(obpasyetca  HepacTBOpUMbIN  OCadokK
benoro useta).




CepHasa Kucnorta

pa3baBneHHas

H, S0

4

H™ — okucnurtenb

2H" + 2e

= HZT

KOHLIEeHTpUpoBaHHas

ML SO

4

S*% — okucnuTtennb

S+

+8€7, 52 (H,S)

*oe, 5o (s)

+2€, g+ (50p)



CepHasa Kucnorta

C pa3baBneHHOM  CepHOW  KUCIIOTOM
pearnpyrot BCe MeTasnsbl, CTosiLME B psiay
akTUBHOCTU A0 Bogopoda. [lpn peakuuu
obpasyetcsa  cynbdar MeTanna @ wu

Bblaendaetca Bogopoa:
H,SO, + Zn = ZnS0O, + H,1

MeTannbl, cTodALWME nocrne Bogopoda C
pa3baBneHHON KUCNOTOW HE pearnpyltor:

Cu + H_SO, #



KOHUEHTpUpoOBaHHaA cepHas
Kncnota

MeTtannbl, crtodwmne B pPsSgy aKTUBHOCTU
nocrne BoAOpOAda, B3aMMOOENCTBYKOT C
KOHUeHmMpupoeaHHoOU cepHou
Kucsiomou o crieayroLien cxeme:

,SO,(koHu.) + Me = MeSO, + SO,1 + H,O
T.e. obpasytoTcs:

1) cynbdart meTtanna

2) okeng cepbl(lV) - cepHuctbin ras SO,

3) BOAa




KOHUEHTpUpoOBaHHaA cepHas
Kncnorta

bornee akTUBHLIMW Me cepHada KucnoTa npu
onpeaeneHHbIX YCINOBUAX MOXET
BOCCTaHaBNMBaTbCA A0 Cepbl B YUCTOM
BUOE UMK cepoBoaopoaa.

Ha xonoge KOHU. cepHas  KucnoTta
naccuBMpyeT Xeneso U  antoMUHUN,
NO3TOMY WX MEPEBO3AT B Xene3HblX
LMCTEpPHaX:

H,SO,(koHu.) + Fe # (Ha xonone)



[lony4yeHne cepHOU KNCMOTh

1) nonyyeHne SO, (0OblMHO — 0GXKMroM
nupuTa)

2) okmcnenne SO, B SO, B NpuCyTCBUM
KaTtanmsaTtopa — okcuaa saHaana(V)

3) pactBopeHne SO, B CepHOW KucCnoTe C
nony4yeHnem orneyma



Cynbdarhbl

Cornn cepHOW KNCNOTbl UMEIOT BCE CBOUCTBA
coneun. OcobeHHbIM aBnaeTcy NX
OTHOLLUEHUE K HarpeBaHUIo:

* cynbdaTtbl akTuBHbIX Me (Na, K, Ba) He
pasnaratotca gaxe npu t > 1000°C

« apyrne (Cu, Al, Fe) paxe npu HebOsbLIOM
HarpeBaHMN pacrnagarTCca Ha oKcua cepbl
(VI) n okcng metanna



1)

Bonpocsl

B KaAKuUX peakuuax cepa Urpaer  porb
OKUCINNUTENA? BOCCTaAHOBUTENA? Kakme CcTeneHwu
OHa Nnpu 3TOM NPoABNAET?

yem OOyCIoBIeHO pasnunyune CBOWUCTB
KOHLIEHTPUPOBAHHOW W pa3bdaBreHHOU CcepHou
KWCNOTbI? HanNULWINTE YpaBHEHUS peaKkunn KOHL,.
n pasbaBneHHOW KUCIOT C MeAbo U LIMHKOM.

Kak OTNMUYUTb pacTBOpbl uMoauga HaTpua u
cynbara HaTpua? npeanoXxuTte asa cnocoba u
HanuunTe ypaBHEHUS peakuunm B
MOJSIEKYNAPHOM U MOHHOM BMaax.



3agaHus

4) Kakoe KOn-BO CEPHUCTOrNO rasa MOXHO
nonyynte m3 10 Kr pyabl, cogepxaileun
48% nunputa?

5) Kakon obbem 3aHMMaloT:
a) 4 monb SO,,7?
0) 128 1 SO,?
6) OcyLlecTBuUTE peakLun:
o, -S> S0, - 350, - HSO, —
Na,SO, — BaSO,



